

英脫歐恐釀分裂 削弱實力 北約峰會謀制俄 駐軍波羅的海



卡梅倫
「英國脫歐後仍積極防衛西方國家」



奧巴馬
「美國和歐盟同意共同堵截恐怖分子」



北約成員國將同意向波羅的海國家及波蘭增兵。圖為去年北約於波蘭舉行軍演。

資料圖片



俄羅斯一直反對北約在波羅的海及東歐等接壤俄國地區部署軍力，早前宣佈再有一艘新一代柴動力潛艇下水。圖為俄軍其中一艘基洛級潛艇。

網上圖片

北約成員國領袖昨日齊集波蘭首都華沙，出席一連兩日的峰會。在英國公投脫歐後，外界憂慮西方國家陣營因出現分裂而削弱實力，北約各國領袖藉今次峰會，除應對英退對北約的影響外，亦期望展示團結決心，合力制衡俄羅斯，各國將於峰會上，正式同意在波羅的海國家及波蘭東部，設立4個營合共多達4,000人的部隊。

今次是美國總統奧巴馬任內最後一次出席北約峰會，他昨日在峰會開幕儀式上致辭時稱，美國和歐盟均同意改善保安、分享情報及堵截恐怖分子，以阻止恐襲，又指各國應採取迅速行動，改善普羅百姓的生活。奧巴馬將與歐洲理事會主席圖斯克及歐盟委員會主席容克會面，預料他會要求歐洲盟友，就克里米亞併入俄國及支持烏克蘭東部地區，採取堅定立場。此外，奧巴馬也會與盟友討論英國脫歐對經濟及地緣政治的影響。

主波蘭總統杜達昨日舉行記者會，形容在波羅的海派駐部隊，是「北約安全的關鍵時刻，能迅速及決斷地應對威脅」，以保護毗鄰俄國的盟友。俄羅斯總統發言人佩斯科夫昨日表示，莫斯科非常關注北約峰會，俄方就對話與合作持開放態度，但互惠合作必須建基於相互利益之上。

俄羅斯一直反對北約在波羅的海及東歐等接壤俄國地區部署軍力，早前宣佈再有一艘新一代柴動力潛艇下水，進一步增強黑海艦隊軍力，並計劃在加里寧格勒部署核導彈。

北約俄方下周開會議

克里姆林宮否認有侵略企圖，指責把邊界延伸至俄國勢力範圍的北約才是侵略者。然而，俄羅斯總統普京近期多次拋出橄欖枝，以紓緩與西方的緊張關係，包括同意下周召開「北約-俄羅斯理事會」會議。

前華沙公約成員國波蘭，為今次峰會採取嚴密保安措施，警方封鎖峰會會場國家體育館周邊的道路，並派出直升機在上空盤旋監視。

■路透社/法新社/《華爾街日報》/英國《金融時報》

英為北約軍費貢獻一哥

由於英國是北約最大的軍費貢獻國，一旦離開歐盟，外界關注會否削弱歐洲的防衛力量。已宣佈辭職的英國首相卡梅倫，在他任內最後一場北約峰會上表明，英國脫歐後仍會繼續在防衛西方國家上發揮積極作用，希望解除外界疑慮。

北約秘書長斯托爾滕貝格與峰會東道

主要議題

駐軍

各國領袖正式同意在波羅的海3國及波蘭東部，設立4個營合共多達4,000人的部隊，應對威脅。

英脫歐

各國將討論應對英國脫歐的影響，英揆卡梅倫將表明，英國會繼續積極防衛西方國家。

難民

北約支持透過歐盟和土耳其早前達成的難民協議，制止難民由土耳其湧入希臘。

路透社

陷「安全幻象」 損全球穩定

冷戰落幕已有20多年，但為冷戰而生的北約不僅沒有消解，近來反倒愈加忙碌。然而，無論是2008年俄羅斯格魯吉亞戰爭，還是烏克蘭危機都已表明，北約遏制俄羅斯、追求所謂「絕對安全」的企圖難以實現，只會遭到這一軍事大國的強力反制。冷戰思維下的北約已陷入一種「安全幻象」，危及和破壞整個歐洲乃至國際的戰略穩定與安全格局。

根據北約所奉行的冷戰安全觀，似乎只有持續打壓俄羅斯，打破原有戰略平衡，才能維持自身存在與安全。然而冷戰結束以來，北約和俄羅斯之間的搏弈已經表

明，北約雖然號稱最強軍事集團，但無法真正遏制俄羅斯。

北約本質上從屬於美國的全球戰略，亦即以歐亞地緣戰略，北約東擴與美國「亞太再平衡」戰略就猶如兩道鐵鏈，一東一西對亞洲呈包夾之勢。美國借助北約推行冷戰思維，是為了維持全球超級大國地位，推行霸權主義。然而，美國和北約的做法威脅和破壞着全球戰略穩定和國際安全格局。在全球化的今天，沒有一個國家或集團能憑一己之力謀求自身絕對安全，北約到了該破除「安全幻象」的時候了。

■新華社

承諾保倫敦地位 5大行惟拒允留職

英國公投脫歐後，多間大型企業表明會把總部和職位撤出英國，令外界憂慮倫敦金融城地位會受削弱。摩根大通、高盛、美銀美林、摩根士丹利及渣打銀行的代表，前日與英國財相歐思邦會面並發表聯合聲明，認為歐洲其他城市的資本市場深度比不上倫敦，同意協助倫敦維持主要國際金融中心地位，但拒絕承諾把職位留在倫敦。

雖然與會銀行高層向歐思邦大派定心丸，但他們同時表明，希望當局在英國脫歐後採取具體措施，確保總部設於倫敦的大企業能繼續進入歐盟單一市場，認為目前情況下，「沒有明智的人」會選擇在英國投資。法國政府早前揚言，會制定全歐最有利的稅制，與倫敦爭奪銀行業務。德國亦向駐倫敦銀行招手，歡迎它們遷往法蘭克福。

反對脫歐的英國金融業組織「英國金融城協會」(TheCityUK)前日成立專門小組，試圖向政策制定者傳達業界聲音，「爭取最合乎英國利益的結果，從而維持經濟繁榮。」

巴黎法蘭克福10年恐爬頭

另外，新聞網站Politico在英國公投後，訪問63名歐盟成員國駐歐盟大使、歐盟高層官員、歐央行經濟學家和企業領袖，顯示超過3/4受訪者看淡英國經濟前景，56%受訪者認為倫敦未來兩年仍是國際金融中心，但未來10年法蘭克福和巴黎可能迎頭趕上，68%人士則認為歐盟不會因英國脫歐而瓦解。■路透社/《每日郵報》

美非農新職增 月底議息料按兵



美國勞工市場復甦強勁。圖為當地的招聘會。

資料圖片

美國勞工部昨日公佈，6月份新增非農職位為28.7萬份，遠多於分析預期的17.5萬，雖然期內因為較多人重投勞動市場，令失業率由4.7%升至4.9%，但整體數字仍反映美國勞工市場復甦強勁。不過由於這數據是在英國公投脫歐前收集，未能反映美國企業對前景的看法，預料有關英國脫歐的影響將於未來數月浮現。

數據顯示美國企業連續減少招聘3個月後，終於恢復增加人手。報告上調了4月份新增非農職位數字，由12.3萬上調至14.4萬，但5月份則由3.8萬進一步降至1.1萬，是2010年以來新增非農職位最少的一個月。連同6月在內，美國第二季新增職位只有14.7萬，較上季及去年同期低。

聯儲局上月決定暫緩加息時，曾經以5月份就業數據作為主要理據，不過聯儲局主席耶倫上月亦曾說過，對勞工市場前景充滿信心，還指平均薪金有望加速增長。分析一般相信，雖然今次就業數據有改善，但聯儲局月底議息時仍會按兵不動。

道指早段升155點

就業數據的利好消息刺激美股昨日早段上揚。道瓊斯工業平均指數昨早段重上18,000點，報18,051點，升155點；標準普爾500指數報2,112點，升14點；納斯達克綜合指數報4,925點，升48點。

歐股中段升幅擴大。英國富時100指數中段報6,560點，升26點；法國CAC指數報4,174點，升56點；德國DAX指數報9,595點，升176點。

■CNBC/《華爾街日報》/美聯社

西葡財赤屢超標 歐盟勢罰款

西班牙與葡萄牙在2014年至2015年間，政府財政赤字均超過歐盟規定上限，歐盟委員會前日就此展開紀律聆訊，若歐盟財長會議通過處罰，兩國或將於本月底被罰款，金額相當於國內生產總值(GDP)的0.2%。

歐盟委員會表示，西葡兩國財政赤字超標後，未能及時修正，可能遭到罰款，歐盟亦可能暫停對兩國發出援助。歐盟輪任主席國斯洛伐克的發言人表示，歐盟財長會議將於下周二審議歐盟委員會的處罰建議，並於審議通過後20天內實施處罰。財長會議雖有多數否決權，但今次處罰被否決的可能性極低，除非兩國證明存在特殊經濟情況，不然恐怕難逃處罰。

西班牙與葡萄牙自2009年起被歐盟下令削赤，但西班牙去年仍錄得5.2%赤字，遠高於歐盟規定的4.2%目標；葡萄牙去年財政赤字亦達GDP的4.4%，遠超歐盟要求的2.5%。

■路透社

「伊斯蘭國」連環人彈 巴格達40死



火光熊熊

伊拉克首都巴格達北部一處什葉派聖地，前晚遭到連環自殺式炸彈襲擊，導致40死74傷，極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)承認責任。今次是繼上週日巴格達購物區貨車炸彈爆炸後，不足一週內第二宗嚴重炸彈襲擊，令人憂慮伊拉克什葉派及遜尼派衝突會再次升溫。

遇襲地點是什葉派十二伊瑪目派中，第十任伊瑪目哈迪兒子穆罕默德的陵墓。事發於前晚11時，當時陵墓有大批信眾聚集，慶祝齋戒月結束。襲擊者在陵墓入口引爆身上炸彈，數名槍手隨後衝入大殿開槍掃射，其間至少一名槍手再在人群中引爆炸彈，另一名槍手則在引爆炸彈前被擊斃。

伊拉克上週日發生貨車炸彈襲擊，衛生部已證實292人死亡。由於爆炸劇烈，大量死者被燒焦，無法辨認身份。有死難者家屬前晚更企圖闖入爆炸現場一幢大廈，希望尋回親人遺體。大批民眾亦連日示威，要求當局加強保安。

■法新社/路透社/美聯社